SAI SO CHO PHEP TRONG PANH GIA DU BAO LU

KS. Nguyén B4 Ngo
Trung tam Dy bdo khi tugng thiy van Trung uong

Moi t6 chitc dit bdo thuy vén va du bdo vién khi lam di bdo va phdt tin dy bdo
phdi tién hanh ddnh gid két qud du bdo theo diing nhie qui"phcjm dy bdo lii. Ddnh gid
dit bdo nham xdc dinh d chinh xdc cila du bdo, ndng lirc va trdch nhiém ciia t6 chitc
dit bdo va dy bdo vién, dong thoi cilng xdc dinh ditge mifc dé nguy hiém, tinh bdt 6n
dinh ciia timg yéu t6' dy bdo va timg vi tri du bdo khdc nhau. Nhdm gitip cho viéc
hiéu va thirc hi¢n thong nhdt cdch ddnh gid, lam co sé dé xép loai ddnh gid mét cdch
khdch quan két qud dw bdo cila cdc 16 chitc va cd nhan lam-dy bdo cho cdc vi tri cu
thé’ Trong bai bdo nay, & géc dp cd nhdn, tdc gid inudn trinh bay, lam ré mét s6
thudt ngit va cdch ldy sai so' cho phép trong timg truomg hop cu thé khi sit dung véin
bdn qui dinh danh gia hién hanh. :

1. Mot so khai niém co ban trong danh gia

a. Sai 56 du bdo (SSDB)
Khoang léch gifta tri s6 du béo so vdi tri s6 thuc do: SSDB = DB - TP
Véi: SSDB 14 sai s6; DB 1a tri s6 du bdo; TD 1a tri s6 thuc do

Vi du: tai tram Ha Noi phlen du bédo lic 7gid/07-VII-2001 (muc nudc thyc do:
Htd = 1095cm), du bdo han ngin muc nudc (v6i thdi gian du kién 13 24gid) lic

7git/08/VII-2001 s& 1a: Hdb = 1055cm. Dén 7gid/08-VII-2001, muc nudc thuc do

xudt hién 1a Htd = 1033cm.

Vay SSPB s¢ la:

SSDB = Hdb - Htd = 1055cm - 1033cm = 22cm (theo bang 1).
b. Sai s6' cho phép (SSCF)

La khoang gid tri ma khi 14y tri s6 TD cong hodc trir di gid tri d6 ma tri sé’ DB
thudc trong khoang nay dugc coi 1a ding: | SSDB | < SSCF .

SSCF dugc tinh cho tling vi tri rieng, cho ting loai thoi gian du bdo khéic nhau
va cho truo’ng hop nuée 1én, nudc xudng riéng theo Qui pham dy bio. 1. Bangl théng
ké mot s6 sai 56 cho phép theo cdch tinh nhur vay hién dang dung tai Trung tﬁm Du
béo khi tugng thuy van Trung wong. :

c. Du bdo diing

Duy béo dugc coi 13 ding khi sai s6 du bao nhé hon hodc bang SSCF theo qui
dinh. Ttc la:

TP - SSCF<DB<TD + SSCF .

Vi du: tai Tram Tuyén Quang, phién du bdo ldc 7gio/15-VIII-2001 (muc nudc
thyc do: Htd = 2274cm), du bdo han ngén muc nudc cho tri s6 du bdo dén lic
7gi0/16-VIII-2001 thoi gian du kién 1a 24gid s& la: Hdb =.2210 cm. Dén 7gid/16-
VIII-2001, muc nudc thuc do 12 Htd = 2238 cm. ’

SSDB sé 1a:
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SSDB = Hdb - Htd = 2210cm - 2238cm = - 28cm
(Giai thich nudc 1én, nudc xudng duge néu k¥ dudi day)
Day la truong hop nudc xudng, theo bang 1, SSCF 1a 42cm. So sanh ta thdy:
) | SSDB | =28cm < SSCF 420m vay trudng hop nay du bdo 1a diing.
d. Du bdo sai
Du bdo dugc coi 12 sai khi sai s6 du bdo 16n hon SSCF theo qui dinh. Tic 1a:
DB <TD - SSCF hay DB > TD + SSCF
Vi du: tai Tram Ha Noi phién du bdo lic 7gio/07-VII-2001 (muc nudc thuc do:
Htd = 1095cm), du bdo han ngan muc nuéc lic 7gid/08-VII-2001thoi gian du kién 12
24gi¢ s& la: Hdb = 1055cm. Dén 7giv/08-VII-2001, muc nuée thuc do xuit hién 1a
Hid = 1033cm. | '
Vay SSDB sg la:
SSDB = Hdb - Htd = 1055cm - 1033cm = 22cm .
Day 1a trudng hgp nuéc xudng, theo bang.1, SSCF 1a 13cm. So sanh ta thay:
' SSDB =22cm > SSCF = 13cm, vy trudng hop nay du béo Ia sai.

Bang 1. Sai s6 cho phép (cm) tai mot s6 tram thuy van trén séng chinh
hién dang st dung tai Trung tdm Du bdo KTTV Trung uong

Sai s6 cho phép (cm )
Tinh, ] Thoi giat dr | Thoi gian du | Thoi gian du
TT) Thanh phe | S008 Tram Kiéh 12h Kien24h | kién36h
Lén |Xuong| Lén | Xudng | Lén [Xuodng
1| HaNei Héng Ha Noi 36 13 |49 | 18
2 | Phi Tho Thao Phii Tho 24 | 10 | 48 21
3 |Tuyén Quang| Lo - | Tuyén Quang | 31 23 60 42
4 | Phi Tho 16 | VuQuang | 27 17 | 50 32
5| YenBii | Thao |  YeénBii 35 | 15 | 67 | 38
6 | HaiDuong |ThéiBinh| - Pha Lai 20 100 | 22 12
7 | Béc Ninh Cau PapCan |- 18 10 | 20 12
8 | Bic Giang | Thuong | P.L. Thuong | 18 10 | 20 12
9 | BicGiang |LucNam| LucNam 18 10 20 12
10 | An Giang Tién Téan Chau* 16 Du bdo han ngén 12 5 ngay
11 An Giang | = Hau Chau Dc‘)'c’*‘ 13 Du bdo han ngén 12 5 ngay

2. Cach van dung sai so cho phép trong mot-so trudong hop

Theo Qui pham du bdo 1ii (s6 94 TCN7-91) ctia Nganh Khi tugng Thuy van, tai
Piém ¢ cla Muc 3-4-4 trang 24/48 c6 qui dinh vé céch 18y SSCF cho céc trudng hop
trong thoi gian du kién c6 ca nudc 1én va nuéc xudng. Tuy nhién, trong khi iing dung,
do Qui pham trinh biy qué vin tit, nén cé nhiéu cdch hi€u va van dung khic nhau,
khong théng nhat, can phai dugc 1am 13 va cu thé hod nhu sau:

a. Nuéc xuong ‘

Trong khoang thoi glan du ki€n muc nuéc lién tuc xuéng; muc nudc thuc do lic

lam dy bdo (Htdt) 16n hon muc nudc thuc do tai cudi thdi gian du kién (Htdt +1):

Htdt > Hitdt + T (xem hinh 1).

Vii:du: tai Tram Ha Noi phién du béo lic 7gio/07 (mu’c nuée thuc do: Htdt =
950 cm), du bdo han ngin muc nudc dén lic 7gid/08 thoi gian du kién 1a 24gid s& 1a
(muc nude du bio): Hdb = 870cm. Pén 7giv/08, muc nudc thuc do 1a Htd = 850cm.
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Vay SSDB sg la:
SSDB = Hdb - Htd = 870cm - 850cm = 20cm
Htdt = 950cm > Htdt + t = 850cm
Day 1a trudng hgp nudc xudng, theo bang 1, SSCF 13 13cm So s4nh ta thdy:
SSDB = 20cm > SSCF = 13cm, vay trudng hop nay du béo 13 sai.
b. Nudc lén ,

Trong khoang thdi gian di ki€n myc nudc lién tuc lén; muc nudc thuc do ldc
Jam du bdo (Htdt) nhd hon muc nude thuc do tai cudi thoi gian du kién (Htdt + 1):

Htdt < Htdt + T (xem hinh 2).

Vi du: tai Tram Ha Noi phién du bdo lic 7gi®/07 (muc nudc thuc do: Htdt =
850cm), du bdo han ngén muc nuéc véi thoi gian du kién Ia 24gid cho tri s6 du bdo
dén 7gio/08 s€ 1a (muc nudc du bao) Hdb = 980cm. Pén 7g10/08 muc nuéc thuc do
xudt hién 1a Htdt + 7 = 950cm.

Vay SSDB sg la:
SSDB = Hdb - Htd =980cm - 950cm = 30cm
Htdt = 850cm < Htdt + © = 950cm : ‘
Day 1a trudng hep nudc lén, theo bang 1, SSCF 12 36cm. So sdnh ta thdy:
SSDB = 30cm < SSCF = 36cm, vay trudng hop nay du bio 13 ding.
c. Nudc ditng

Trudng hop muc nudc trudc (v sau) mot thdi gian du kién diing bang muc
nudc lic 1am dy béo thi dugc goi 1a myc nude ditng:

Htdt - © = Htdt = Htdt + © (xem hinh 7).

Vi du: tai Tram Ha N¢i phién du béo lic 7git/07 (muc nudc thuc do: Htdt =

-950cm), du bdo han ngin myc nuéc véi thdi gian du kién 12 24gid. Dén 7gid/08, muc
nuéc thuc do xudt hien 1a Hidt + t = 950cm. Tri s6 thuc do trudce khi 1am du bao ding
béng tri s6 thuc do liic 1Am dur béo:

Htdt - T = 950cm = Htdt = Htdt + t = 950cm

Vay, day 12 trudng hop muc nudc ding, sai s6 cho phép duge 14y 1a sai s6
cho phép nuéc xuéng 1a 13cm.

3. Truorng hop trong thoi gian du kién c6 ca nuée Ién va nuée xudng
a. Tri 56 thuc do sau do cao hon tri s6'thuc do liic lam du bdo

Htdt < Htdt + T (xem hinh 3).

Vi du: tai Tram Ha Noi phién du bio lic 7gid/07 (muc nuée thuc do: Htdt =
895 cm), dy bdo han ngdn muc nudc véi thdi gian du kién 12 24gid. Dén 7gi6/08, muc
nude thyc do xudt hién 1a Htdt + t = 915cm. Trong khodng thdi gian du ki€n muc
nuéc c6 thay déi 1a: 13gid/07 Htd = 870 cm; 19h/07 Htd = 950cm; 1h/08 Htd =
850cm. ,
" Htdt=895cm < Htdt + T = 915cm

Day la trudng hop nudc 1én, sai sG cho phép dugc 14y 14 36cm.
b. Tri 56 thuc do sau dé thdp hon tri sé thuc do litc lam du bdo

Htdt > Htdt + t© (xem hinh 4).

Vi du: tai Tram Ha Noi phién du béo lic 7gi¢/07 (muc nudc thuc do: Hidt =
915cm), du bao han ngén muc nudc véi thdi gian du kién 13 24gi0. Dén 7giv/08, muc
nuéc thuc do xuat hién 1 Hidt + t = 895cm. Trong khodng thdi gian du kién muc
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nude c6 thay d6i 1a: 13gid/07 Hid = 870cm; 19h/07 Hid = 950cm; 1h/08 Hitd =
850cm.
Htdt = 915cm > Htdt + 1t = 895cm
- Day la trudng hop nudce xuéng, sai s6 cho phép duoc lay 1a 13cm.
c. Trz 50 thuc do sau dé ding bang tri s6 thuc do litc lam du bdo

Htdt = Htdt + 1
Phan thanh ba trudng hop xay ra:

* Tri 6 thuc do truge khi-lam du bao nho hon tri s6 thuc do lic lam du bao
Hidt - T < Htdt

Hoac két hop: Htdt - T < tht = Htdt + 7 ( xem hmh 5)

Vi du: tai Tram Ha Noi phlen du bdo lic 7git/07 (muc nudc thuc do: Htdt =
950cm), du bdo han nigén muc nudc véi thoi gian du kién 12 24gid. Dén 7gid/08, muc
nuéc thuc do xuat hién 1a Hedt + t = 950cm. Tri s6 thuc do trudc khi 1am du béo nhd

hon tri s6 thuc do lic 1am du béo 12 Htdt- t = 850cm.
' Htdt - T = 850cm < Htdt = Htdt + t = 950cm
Vay, day 13 trudng hop nudc xudng, sai s6 cho phép duge 18y 1a 13cm.
* Tri s6 thuc do trudc khi 1am du bdo 16n hon tri s6 thuc do lic 1dm du bédo
Htdt - © > Htdt

Hoac két hop: Htdt - 7> Htdt = Htdt +t (xem hinh 6).

Vi du: tai Tram Ha Noéi phién du béo ldc 7gid/07 (myc nudc thuc do: Htdt =
850cm), du bdo han ngén muc nudc véi thoi gian du kién 1a 24gis. Dén 7git/08, muc
nude thuc do xuat hien 1a Htdt + © = 850cm. Tri s6 thuc: do truée khi lam du bdo 16n
hon tri s6 thuc do Idc 1am du bdo-1a Htdt -7 = 9500m

Htdt - T = 950cm > Hidt = Htdt + 7= 850cm.

Day 1a trudng hop nuéc 1én, sai s§ cho phép dugc 1ay 1a 36 cm.

% Tri s6 thuc do trudc khi lam du bdo ding bang tri sO thuc (io lic lam du bao
Htdt -t = Htdt -

Hodc két hop: Htdt - ©= tht = tht +1 (xem h1nh n.

Vi:du: tai Tram Ha Noi phién du béo lic 7gid/07 ( muc nuéc thuc do: Htdt =
- 950cm), du b4o han ngin myc nudc véi thoi gian dy kien 1a 24gi0. Dén 7gio/08, muc
nuéc thue do xust hién 13 Hidt + © = 950cm. Tri 6 thuc do trude khi 1am du bdo ding
bang tri s0 thuc do lic 1am du bdo 14 Htdt - = 950cm. -

Htdt - © = 950cm = Htdt = Htdt + 1 = 950cm

Vay, day ciing 1a truang hop muc nudc ding, sai s6 cho phép duge 1ay bang sai
.86 cho phep nudc xudng 13cm.

3. Két luan

Viéc danh g1a du bio 1a mot cong viéc can pha1 thIIc hxen thuong Xuyén,’
ngh1ern tic. Boi vi, két qua %4nh gi4 khong chi cho thay viéc 1am du bido ding hay sai
ma cdn qua dé biét dugc trinh d6 nang lyc, trach nhiém chia mét té chiic, con ngudi
lam du bdo ciing nhu cong nghe du bdo hién c6. Qua dénh gid cung thay dugc tmh

cht 1di cha timg luu vuc, vi trf khdc nhau. Tir k€t qua dénh gid s€ c6 nhitng dinh
huéng hop 1y, nang cao trinh do va chat lugng du béo, tang cudng nang luc phuc vu
bang du bdo clia nganh Khi tugng Thuy van.
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